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宁波科学家教网 www.nbkexue.com

2008年浙江省初中毕业生学业考试（台州市卷）

科  学

考生须知：

1．全卷满分为200分，考试时间120分钟。试卷共10页，有4大题，37小题。

2．全卷分卷一（选择题卷）和卷二（非选择题卷）两部分。卷一的答案必须做在答题卡上，做在试题上无效。卷二的答案做在答题卷上。

3．请先用铅笔在答题卡上将准考证号和科目对应的括号或方框涂黑，再用钢笔或圆珠笔

在卷二答题卷密封区内填写县（市、区）、学校、胜名和准考证号。请勿遗漏。

4．本卷可能用到的相对原子质量：H-1  C-12  O-16   S-32   Fe-56   Cu-64

5．g=10牛顿／千克

温馨提示：请仔细审题，细心答题，相信你一定会有出色的表现！

卷一

一、选择题（本题有20小题，每小题4分，共80分。请选出各题中一个符合题意的正确选项，不选、多选、错选，均不给分）

1．国际上控制固体垃圾数量的主要模式有减少（Reduce），再使用(Reuse)，回收利用（Recy-cle）三种。我国自6月1日起实施的“限塑令”（即在所有商品零售场析实行塑料购物袋有偿使用制度）应用的模式是（    ）
A．减少          B．再使用     C．回收利用    D．以上三项都不是
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2．如图所示，台州市位于东经121º，北纬29º附近，下列有关台州市的地理位置和气候播述不正确的是（   ）
A．地处东半球

B．位于杭州市的西北方

C．台风是影响本地区的灾害性天气之一

D．具有明显的四季变化

3．气凝胶的应甩毅英国《泰晤士报》评为2007年度最受关注的十大新闻，气凝胶的主要成分是二氧化硅，从物质分类的角度看属于（   ）

A．酸         B．碱       C．盐       D．氧化物
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4．关于物体所受重力的方向，下列表示正确的是（    ）
5．下列实验操作正确的是（      ）
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A．直接给量筒里的水加热               B．用体温计测量冰水混合物的温度  
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C．用灯帽盖灭酒精灯                D．用放大镜观察人体红细胞的结构
6．蒸馒头时，面碱（主要含Na2CO3）放多了会发黄。为除去过多的面碱，做馒头时可加人适量（    ）
A．食醋     B．食盐            C．黄酒         D．白糖
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7．如图所示，等臂天平处于平衡状态。则左盘物块的密度是（  ）
A．1.4克／厘米         B．2.0克／厘米
C．3.5克／厘米         D．7.0克／厘米
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8.下图是水的微观层次结构，图中右侧“O”表示（   ）
A．氢元素     B．氢原子     C．氧元素         D．氧原子

9．2008年5月8日，经过严格选拔的15名登顶队员将奥运圣火顺利送上珠峰（海拔8844.43米）。这些登顶队员与平常人在生理上的主要区别在于（    ）
A．血液中红细胞含量较多          B．身材比较高大

C．血糖含量远高于正常人          D．心率比正常人快

10．台州是个槟海城市，有充足的海水资源。人们常把海水引入盐田，经过风吹日晒使海水中的水分蒸发获得粗盐，在这过程中（     ）
A．水的质量不变                    B．氯化钠的质量不变

C．氯化钠的质量分数始终不变        D．氯化钠的质量分数变小
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11．下列有关免疫的漫画，能形象表示特异性免疫的是（   ）

12．下列四个研究电和磁关系的实验中，其中研究“磁生电”的是（   ）
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13．2007年12月4日，跳伞爱好者彭刚纳尔从亚洲第一高楼——“台北101大楼”楼顶跳下，从A处到B处的过程中下落速度越来越快，从B处到C处由于打开降落伞而匀速下降，则（    ）
A．AB过程动能变小，BC过程动能不变

B．AB过程动能变小，BC过程动能变小

C．AB过程动能变大，BC过程动能变小

D．AB过程动能变大，BC过程动能不变

14．北京奥运会金牌的最大特点是“金镶玉”。奖牌背面的玉种类较多，有一种化学成分为Ca2Mg5Si8O22(OH)2的透闪石，该化学式中Si的化合价为（    ）
A．-2        B．-4        C．＋2         D．＋4
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15．光学实验课时，小叶用激光灯对着光滑的大理石地面照射，无意中发现对面粗糙的墙壁上会出规一个明亮的光斑，而光滑地面上的光斑很暗，对此现象解释较合理的是（   ）
A．地面吸收了所有的光

B．墙壁对光发生漫反射

C．地面对光发生漫反射

D．墙壁对光发生镜面反射

16．科学假说在科学发现中起着重要作用，但需要相应的现象或证据支持。下列现象与假说对应的有（   ）
①所有星系都在远离地球而去，星系越远退行的速度越快—大爆炸宇宙论

②《圣经》中关于天堂、人间、地狱的说法—哥白尼的“日心说”

③大西洋两岸大陆轮廓的可拼合性—板块学说

④发现了处于爬行类和鸟类过渡类型的始祖鸟化石—达尔文进化论

⑤地球有昼夜更替现象—地球是一个球体

A．①②③       B．②③④      C．①③④       D．①④⑤
注意：17-20题为题组

2008年5月12日14时28分．四川省阿坝州汶川县发生里氏8.0级强烈地震，截至5月28日地震已造成67183人死亡，20790人失踪．367822人受伤。面对地震，同学们应懂得更多的防震抗灾知识．从而保护自己，救护他人。
17．地震发生时，我们可采取的应急措施有（    ）
①保持清醒、冷静的头脑，及时将身边的书包或柔软的物品顶在头上   ②快速离开教室，跑到空旷地方去   ③迅速于高处跳楼逃生   ④躲到高层教学楼下面   ⑤来不及外逃时；双手抱头躲避在墙角或坚实的家具下，亦可转移到承重墙较多、面积较小的房间内

A．①②③   B．②③④   C．②④⑤    D．①②⑤

18．在地震中，不少无辜者并不因房屋倒塌被砸伤求挤压伤致死：而是由于种种不当行为“扼杀”自己。若不幸被困于倒塌建筑物中，下列措施不宜采取的是（   ）
A．用可以挪动的物品支撑身体上方的重物，扩大活动空间，保持足够的空气

B．用湿毛巾或其他布料捂住口、鼻和头部，保持呼吸道通畅，防止灰尘呛闷发生窒息

C．不停地大声呼救并迅速用手挖掘砖块，希望尽快逃生

D．一时无法脱险时应尽量节省体力，寻找代用品和水，延长生存时间

19．重型机械未到达时，已脱险的人和专业救援人员可利用简易工具对压埋在废墟中的人进行救援。图中的工具与原理不相符的是（    ）
[image: image12.png]



A．钢丝钳一费力杠杆   B.撬棒一省力杠杆  C．葫芦吊一滑轮组  D．气垫一气体压强

20．大灾之后往往有大疫，为防治灾区传染病的蔓延，人们需要对饮用水消毒，清扫卫生死角，大面积喷洒消毒药水等。这在传染病的防治中属于（   ）
A．控制传染源   B．切断传播途径C．保护易感人群D．提高自身免疫力
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卷二

请将本卷的答案用钢笔或圆珠笔写在答题卷的相应位置上。

二、简答题（本题有8小题20空格，每空格3分，共60分）

21.右图是某市夏季空气污染浓度的等值线图（类似于地形中的等高线）。据图可知该区域中主要污染源位置在   ▲    区。

22．“糖”是人体中最主要的供能物质，在新陈代谢中起着重要作用。每天我们摄取的米饭，其主要成分是   ▲    ；我们在口腔中仔细品味觉得“甜”，是因为它已经被初步分解，最后在小肠内被完全消化后的产物是
   ▲    ；该产物被吸收到血液循环系统中，称为血糖。人体内血糖浓度持续偏高的症状称为糖尿病，这主要是体内   ▲    （激素）分泌不足形成的。
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23．如图，是A，B，C三种固体物质的溶解度曲线。t2℃时，A，B，C三种物质中溶解度最大的是   ▲    。当温度升高时，饱和溶液   ▲    中会有晶体析出。

24．2008年初，南方发生雪灾，以下是雪灾中的三个场景。图甲中的冰柱是由于雨水   ▲    （填物态变化）形成的，弯曲的电线说明力能使物体         ▲        ；图乙是人们正在向冰雪的路面抛撒沙子的情景，这样做的目的是   ▲    ；图丙中汽车套紧急刹车后，仍会滑行一段距离才能停下，这是由于汽车具有   ▲    。
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25．双胞胎有同卵和异卵之分。异卵双胞胎由两个卵细胞受精形成；同卵双胞胎是由一个卵细胞受精形成，但在分裂中形成两个胚胎。从其形成的机理来看，   ▲    （填“同卵”或“异卵”）双胞胎的个体相似性较大，因为他们染色体中的基因基本相同。但即是如此，其两个个体之间仍存在着不同，这差异就是生物的   ▲    现象。

26．一天，小高在某科技馆发现了一个大水管（如图）。当小高向管内打气时，由于水中产生大量气泡，从而使“潜水员”排开水的体积变小。此时，“潜水员”受到的浮力将   ▲  （填“变大”、“变小”或“不变，’）。
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27．小苏试图研究CO的还原性，通过查阅相关资料，了解到下列信息：草酸(H2C2O4）与浓硫酸混合加热会产生CO反应如下：
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于是她设计了下图的实验装置。

完成下列问题：
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（1）图A是利用草酸制取CO的发生装置。根据实验原理，应选择   ▲  图（填“甲”、“乙”、或“丙，’）。

（2）装置C的作用是        ▲      。
（3）为检验装置D中产生的气体，E装置中的液体应为   ▲  。
28．2008年'5月1日，杭州市率先在西湖景区推行公共自行车交通服务。许多市民也开始不使用汽车而骑自行车上班。

（1）从环保角度看，这主要有利于减少城市的   ▲  污染。

A．大气污染   B．水污染

C．土壤污染   D．白色污染

（2）骑车上班还有利于身体健康。体重80千克的金老师每天骑车（车的质量约20千克）上班“减肥”。若他以5米／秒的速度匀速前行，受到的阻力约为人与车总重的0.04倍，则他消耗的功率约为   ▲     瓦。（g=10牛／千克）
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（3）不同的运动方式，人体消耗的能量是不同的。由表中数据可知，金老师运动减肥的最佳方式是   ▲  
（4）5月份，国际油价突破每桶130美元。国内许多加油站前汽车排起了长长的车队，结合我国近年石油生产与消费量比较图，谈谈自行车公交化对我国能源发展的意义   ▲  。
三、实验探究题（本题有5小题15空格，每空格2分，共30分）

29．生态学家确定生物种群数量的方法一般有3种：

直接观察法：逐一统计某一区域内所有生物个体。
间接观察法：通过比生物自身更容易观察的痕迹或标记估计生物数量，如通过寻找某个区域内侮燕的窝巢数来估测海燕个数。

取样法：通过在一个小区域内统计生物的数量（一个样本），再乘以倍数，即可确定一个较大区域内生物种群的数量。

如果你是一位大兴安岭科考队员，要调查整个大兴安岭落叶松的种群数量；你将采用
   ▲    法，理由是                ▲        。
[image: image21.png][ BANGTRNE
N

1| B 12,01

2 o 42.00

3 BT E 17.97

4 | BIRE 8. 82

BESFRMEFESHRBILE (PL: 2R

; }» mEzE Y bl 3.49

2002 2003 2004 2005 2006

% 28 4H



30．在研究液体压强的实验中，老师出示了如图甲所示的装置，并向装置中加人一定量的水，此时你观察到的现象     ▲      ，这说明液体对容器底有压强。稍后老师拿出如图乙的压强计准备探究液体内部是否存在压强，而小明认为没必要，利用图里装置即可。于是小明将图甲装置缓慢地浸人水中，你将观察到    ▲    。若要探究液体内部压强的特点，哪个装置更适合，并说明理由        ▲       。
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31．为了探究酸雨(pH≤5.6的降水）对农作物幼苗生长的影响，科学兴趣小组的同学挑选了籽粒饱满、大小一致的1000粒绿豆种子，随机均分10组，置于10种不同的PH环境中，在25℃恒温箱中培养。1周后测定绿豆幼苗的株高，结果如表所示。 
（1）小明同学认为实验中观察1000颗种子的萌发与生长太麻烦了。能否将1000颗种子改为10颗种子进行实验？判断并说明理由。           ▲          。
（2）据表中数据，在如图方格纸中画出绿豆幼查株高与pH环境的曲线图。（注意：用光滑的曲线表示）。
（3）据图表可知，酸雨对绿豆幼苗的生长具有        ▲       作用。
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32．实验课上，同学们把两个相同规格的小灯泡连接在如图甲所示的电路中，闭合开关后，两灯发光．此时，一同学不小心把L1的玻璃外壳打破了，结果L1熄灭，L2却更亮了。这是为什么呢？他们提出猜想：

猜想一：可能L1处发生开路；

猜想二：可能L1处发生短路。

（1）根据        ▲      （填“串联”或“并联”）电路的特点．可知猜想一是不正确的。

（2）针对猜想二，同学们找了一只电压表，分别并联在L1，L2两端，如图乙所示，假如猜想二成立，则两次读数有何特点？        ▲      。
实验发现两次电压表均有明显读数，且L1两端电压比L2两端电压小。说明猜想二也不正确．你认为L1熄灭、L2更亮的原因可能是        ▲      。

A．L1电阻变大     B．L1电阻变小

C．L2电阻变小     D．L1功率变大
33．春节时，小阳发现很多小朋友在玩“擦擦炮”。小阳对“撼擦炮”引燃头的化学成分产生浓厚兴趣。

他从资料上获悉：引燃头中通常含有S、KClO3、MnO2等物质中一种或几种，KClO3会与NaNO2发生化学反应，反应方程式为：KC1O3+3NaNO2===KCl+3NaNO3'

为验证引燃头成分，小阳进行了如下实验：

①刮取引燃头，小心研碎，用适量蒸馏水充分浸泡后过滤，残渣为灰黑色固体。

②取适量过氧化氢溶液放人试管，再加人上述灰黑色固体少许，溶液中很快产生大量气泡，该气体能使带火星木条复燃。

③往装有滤液的烧杯中加人过量NaNO3，
回答下列问题：

（1）灰黑色固体中含有     ▲     ，该固体在过氧化氢分解反应中起     ▲    作用。

（2）步骤③中出现白色沉淀的原因（用化学方程式表示）      ▲      。
（3）小阳点燃“擦擦炮”时还闻到一股刺激性气味。

（4）据所有实验现象可知，“擦擦炮”引燃头的成分有      ▲      。
四、分析计算题（本题有4小题，第34题6分，第35题、第36题、第37题各8分，共30分）
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34．2007年10月24日，“嫦娥一号”绕月成功，为我国载人登月奠定了基础，但在长期的航天飞行中，比较难解决的是宇航员的供氧问题。科学家发现，在太空舱内“饲养”小球藻可以很好地解决这一问题，因为在一般光照条件下，每千克小球藻（鲜重）经光合作用每小时约可释放氧气0.64克，并产生相应质量的葡萄糖。

（光合作用最简表达式为：

（1）小球藻细胞与宇航员细胞在结构上的主要区别是     ▲      。
（2）每千克小球藻在光照条件下，1小时可产生      ▲      克葡萄糖·
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（3）过去人们一直对于光合作用产物O2的来源感到疑惑。若宇航员利用中子数不同的两种氧原子18O和16O标记水和二氧化碳分子中的氧原子，进行了如图实验。请你判断光合作用产生的O2来自      ▲      。
A.CO2         B．H2O
C．部分来自CO2，部分来自H2O  D．无法判断
35．.2008年5月1日杭州湾大桥全线通车。自2003年11月开工以来，该工程创造6项“世界第一”。其中：

①大桥全长36公里，设计时速为100千米，为目前世界上最长的跨海大桥。

②杭州湾南岸滩涂长达10公里，车不能开，船不能行。为了把长50多米的箱梁运到施工

现场，工程队研发了名叫“千脚蜈蚣”的运梁车。这个堪称世界上独一无二的设备将所受的重力均匀地分散到640个轮子上，最终解决了滩涂区架梁的施工难题。

③滩涂底下蕴藏着大量的浅层沼气（主要成分是甲烷），对施工安全构成严重威胁。在滩涂区的钻孔灌注桩施工中，开创性地采用“有控制放气”的安全施工工艺，其施工工艺为世界同类地理条件之首。据此回答：
（1）若以设计时速驾车通过大桥，需要多少时间？
（2）“千脚蜈蚣”是通过        ▲         的方式来减小对滩涂的压强，若车和箱梁总重5×107牛，每个轮子与滩涂的接触面积为0.5米2，则车对滩涂的压强为多大？
（3）对施工安全构成严重威胁的是沼气的可燃性，燃烧的方程式为CH4+2O2==CO2+2H2O，此化学反应     ▲     （填“属于”或“不属于”）复分解反应。

36．铜在日常生活中应用非常广泛，常用作铜丝、铜勺、铜壶、铜导线等。

（1）由用途可知，铜的物理性质有       ▲       
（2）铜及其合金属于   ▲    （填“金属材料”、“无机非金属材料”和“有机合成材料”）。

（3）我国是世界上最早使用湿法炼铜的国家，其原理是：利用铁比铜活泼的性质，把铁放入硫酸铜溶液中将铜置换出来。下列现象也能说明铁比铜活拨的有   ▲    （多选）

A．在潮湿的空气中，铁比铜更容易生锈B．硫酸铁溶液呈黄色，硫酸铜溶液呈蓝色
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C．铁能与稀硫酸反应产生氢气，而铜不能D．把铜放入硫酸亚铁溶液中不能将铁置换出来

E．铜的价格比铁高

（4）通过计算说明，若以此法炼制1吨铜，需要消耗多少吨铁？

37．如图是家庭、宾馆常用的电热水壶及其铭牌、
（1）该电热水壶正常工作时的电阻为   ▲    欧。
（2）该电热水壶正常工作时、烧开一壶水需要5分钟，其消耗的电能是多少？

（3）在用电高峰期使用，如果电压只有200伏，这时电热水壶的实际功率有多大？（不考虑电阻的变化）
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